

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.
 Provincias 3 meses, 5,00
 Id. " " 9,00
 Id. " " 16,00
 Extrajeras . . . 40,00 francos.

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

El discurso del Sr. Maura

LA NEUTRALIDAD

Es particular lo que viene ocurriendo estos últimos años. Hable un hombre público cualquiera, sea de la derecha ó de la izquierda, sea alguno de los que usufrúan el torno pacífico de la Gaceta, cuyas palabras parecen que debían tener más resonancia, y, sin embargo, las gentes se encogen de hombros, y la opinión permanece indiferente, y apenas si la Prensa al día siguiente dedica al discurso un breve comentario, generalmente para entonar alabanzas protocolarias, más ó menos hipócritas, según los grados de simpatía y afecto, ó de conveniencia y necesidad. Y esto es todo: nada.

Pero á requerimiento de miles de ciudadanos, el señor Maura levanta su voz austera, gallarda y patriótica, y como clarín que estimula á pensar, á sentir y á querer, es decir, á vivir, á ser y no á estar, su opinión se agita, y los ánimos se enardecen, y las pasiones se encrespan, y los periódicos un día y otro día llenan columnas y más columnas de prosa, pocas veces sincera, muchas tendenciosa, algunas injusta y rarísimas épicas.

Y así unos periódicos, de buena fe, exponen su criterio favorable ó adverso á las declaraciones del señor Maura, lo cual es digno de aplauso, porque en el ejercicio de la crítica no se puede exigir el acierto, pero si la sincerasidad; así otros, con notoria malignidad, tergiversan los conceptos y atribuyen al orador lo que no ha dicho, y esto basta escribirlo para que el lector aplique el calificativo que tal proceder merece; y así, por último, no faltan algunos que, tras de arremeter contra el señor Maura, por vicio ó por hábito, aseguran no haberle entendido, y ello nos hace recordar una ingeniosa frase del mariscal de Bassompierre.

En cierta ocasión asistió á un baile aquel amigo íntimo de Enrique IV, cuando ya los años habían decaído sus galardías físicas, pero no el donaire de su ingenio, y como algún píntemate trataba de ridiculizar su modo de bailar, el mariscal le dijo: «verdad es que tenías más talento que yo en los pies, pero en cambio tú tengo más en otra parte».

Pues bien, estos que afirman no entender lo que han leído, y que á renglón seguido dan su opinión sobre lo que no entienden, se nos antoja que tienen las entendededas en el mismo sitio que el impertinente de la anécdota que relata de queda.

Dicimos esto, porque nosotros, de modesto entendimiento, sin más ayuda que el sentido común, y algo de lógica y un poco de buena fe, hemos percibido á las claras, lo que con toda claridad ha dicho el señor Maura en el discurso pronunciado en Berango. Veamos.

Uno de los puntos en el que los contrarios del señor Maura han extremado mas sus ataques, ha sido el relativo á la neutralidad, porque se aviene mal ésta,—aseveran aquellos,—con la declaración de que «hay que salir del aislamiento internacional» de que «hay que tomar postura definitiva á uno ó otro lado de los beligerantes».

En primer lugar, aunque no con esas mismas palabras, el señor Maura dice: «y lo razones que hay que salir del aislamiento internacional; para lo que no ha dicho, ni cosa que se le parezca, es que hay que tomar postura definitiva á uno ó otro lado de los beligerantes».

En segundo lugar, aunque no con esas mismas palabras, el señor Maura dice: «y lo razones que hay que salir del aislamiento internacional; para lo que no ha dicho, ni cosa que se le parezca, es que hay que tomar postura definitiva á uno ó otro lado de los beligerantes, porque ambas frases son completamente distintas, por más que La Epoca,—que en el diario que las escribe—las equipara en su valor y sentido.

Lo primero podrá ser y es seguramente, algo así como concertar, convenir, concordar con un grupo de Naciones—el que sea—sobre cosas sencillas y en absoluto extrañas á la presente guerra, á la substancia del *cassis belli*, aunque no quizás á sus naturales derivaciones, ya que será imposible sustraerse á ellas, y parece prudente ponerse en condiciones de prevenirlo; lo segundo es convertirse en un beligerante más, es sumar el propio esfuerzo militar al esfuerzo alegre, y contra esto ha tronado el verbo eloquiente del señor Maura de modo diáfano, que no se presta al equívoco que inadvertidamente hay, ha pretendido La Epoca colocar á su rededor público.

Recordemos á este respecto las palabras del señor Maura:

«¿Cómo están nuestras cosas? En 1914 y en cada uno de los instantes que han transcurrido de entonces á acá, la abstención de España en las hostilidades europeas ha sido algo más que triomática, algo más que indiscutible. La medida de que se apacientan algunas espíritus, había propuesto contra quienes habíamos antes gobernado, que España tenía contraídos compromisos que la llevaban á la guerra. Bien se ha visto que aquello era, como de tales labios salió, una mentira. No, no existían compromisos, ni debían existir; por esto no existe; tampoco existía la más mínima razón para que España interviniere en la guerra europea; ni si hay ahora, ni la habrá ni podrá haberla».

Aún á riesgo de ser pasados reptadores el final: «ni la hay ahora, ni la habrá, ni podrá haberla». ¿Se puede de manera más categorica y conciencia afirmar nuestra neutralidad presente y futura?

Claro es, que la soberana eloquencia del señor Maura la habrá sido fuerte, con limitarse á tratar este tema de la neutralidad, obtener el asentimiento

mística, aliada de Italia y grande amiga de Turquía, se mantuvo en la más estricta neutralidad.

Cuando la paz sea un hecho—y un día que se adelante, bendito sea porque concurra mucha vida y evitará muchas lágrimas—cuando la paz sea un hecho, seguiremos, es inevitable y seguro que vendrá otra guerra, no cruenta, pero si terrible y feroz en el orden económico, y entonces y para entonces, es cuando entiende el señor Maura que España no puede ni debe estar sola y sitiada, «sino que debe procurar que sus relaciones exteriores, que las relaciones que andan, que insiste, que sostiene—porque no se obtienen ni se guardan de balde—sirvan para el despliegue de su prosperidad, camino de su grandeza; para el cumplimiento de su misión en el mundo; para la expansión del genio de la raza; para la recuperación del antiguo esplendor; para vivir la plenitud de nuestra vida propia y para llegar a nuestros hijos algo que no sea ese montón de harapos mengrinos que ahora vestimos».

De modo que podrá opinarse en sentido favorable al aislamiento internacional mas absoluto; podrá opinarse que conviene marchar en esta ó en la otra dirección, y concertarse con este ó con el otro grupo de Naciones, pero lo que no cabe decir, sin incurrir en disparate, es que buscar conexiones de naturaleza extraña á la guerra, implique ruptura de la neutralidad, porque con ello no se rompe, ni se condiciona, ni siquiera se desnaturaliza aquella.

Lo indudable es, que dejando á un lado las filas y las filas, los odios y los afectos, interesa en la hora presente que discurremos como españoles, no ya serenamente, sino hasta con egoísmo, como cuando defendemos nuestras particulares intereses y negocios, sin que, como avanza el señor Maura, «tampoco nos sombre que haya pasiones, con tal de no pedir á las pasiones ni justicia ni consejo».

J. OTÁLORA.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han llegado: De Pamplona el joven don Ángel Valle Pérez.

De la misma capital don Dionisio López.

Han llegado: De Pamplona don Valeriano González Mateo.

* * * Para Gijón después de pasar una temporada en casa de los señores Conde, las señoritas de Solares.

Veraneo

Ha marchado á Valladolid después de haber pasado entre nosotros el verano, don Enrique Merino, su distinguida esposa hija.

* * * Han llegado á San Sebastián: de Barcelona el gobernador civil señor Sarsa Iñaki; de Bilbao el conde del Moral de Calatrava; de Zaragoza el diputado a Cortes don José García Sanchez; de Cestona don Antonio Goicoechea con su bellísima esposa.

* * * Han pasado por Vitoria procedentes de Donostia: para Madrid el elegante orador y catedrático señor Pérez Bueno, don Juan Alvarado ex-ministro de Hacienda y Mariana, la marquesa de Bondal Raai; los condes de Vizcaya y sus hijos del Presidente del Consejo conde de Romanones.

* * * De San Sebastián se han trasladado á Bilbao el marqués de Chávarri y don Ángel Llorio.

* * * A San Sebastián ha regresado don Juan Machimbarrena.

Comisión á Logroño

Anoche en el expres salieron con dirección a Logroño, el Alcalde señor Eloy y los capitulares señores Laza y Uriarte.

La comisión del Ayuntamiento vitoriano va a Logroño para estudiar el funcionamiento de la Caja Económica de la capital riojana, con objeto de ver si puede crearse aquí otra parada durante el próximo invierno.

Los enfermos

Hace unos días que guarda cama a consecuencia de una ligera enfermedad que sufre, la bella señora Carmen Jauregi, por oyo total restablecimiento haciendo fervientes votos.

Los que mueren

A la avanzada edad de noventa y dos años falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad, don Pascualino y Martínez de Osaba, conocido industrial vizciano y persona estimada y querida en nuestra ciudad.

Hoy á las diez se han celebrado solemnemente horas ilustres por el alma del fallecido en la iglesia parroquial de San Vicente, y á las once de la tarde ha tenido lugar la conducción del cañaveral de la casa mortuoria al cementerio de Santa Isabel.

A sus hijos y demás parentes enviamos nuestro más sentido pésame.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Doctor Roberto Laignier
 ex-jefe de las Clínicas de Luis de Wecker—París-Biarritz
 Médico de la Facultad de París. Con objeto de atender á su numerosa clientela tendrá abierto hasta fin de Noviembre su Consultorio Sueco en Irún, Berroaran 1. Recibirá visitas los lunes, miércoles y sábados de 2 á 5.

Nuevo Teatro de Vitoria

La peste de Otranto, «Vida alegre y muerte triste», «Conflictos entre dos deberes».

De mala raza, «El hijo de carne y hierro», «Lo sublime en lo vulgar», «Un crítico incipiente», Manantial que no se agota, «Los rigidos», «Siempre en el ridículo», «Marina», «Mancha que limpia», «María Rosa».

«El estigma», «La calumnia por castigo», «La duda», «El loco Dios», «Malas herencias», «La escalinata de un trono», «La desequilibrada», «A fuerza de arrastrarse».

Entre las obras científicas, recordamos:

«Tratado elemental de Termodinámica», «Problemas de Geometría», «Cálculo de variaciones», «Problemas de Geometría Analítica», «Memoria sobre la teoría de las determinantes», «Resolución de las ecuaciones de Grado Superior y teoría de Galois», «Teoría de las funciones elípticas», «La afinidad química», «Integrales múltiples», «Introducción á la teoría matemática de la luz», «Teorías sobre la cuadratura del círculo».

Los niños se oyen sanos, robustos y fuertes, tomando á diario el CHOCOLATE EZQUERRA.

Del Obispado

El mes del Rosario

En el Boletín Oficial de la Diócesis venimos publicada en lugar preferente una circular de nuestro amadísimo Prelado recomendando la devoción del Rosario.

Cumpliendo lo mandado por el inmortal León XIII viene á disponer lo siguiente:

1º Que en todas las iglesias parroquiales de nuestra Diócesis, y en las demás que estuvieren consagradas á la Santísima Virgen, se recite diariamente, desde el 1º de Octubre al 2 de Noviembre y la hora que los señores Párrocos encargados de iglesias juzguen más oportuna para obtener mayor concierto de fieles, una tercera parte de la Santo Rosario á la que se añadirán las letanías lauretanas, la oración á San José que en años anteriores se ha recitado y la oración por la paz compuesta por S. S. Benedicto XV.

2º Que en dichos días y en las referidas iglesias, lo mismo que en las otras en que por devoción se practicaren los cultos del mes de Octubre, pueda expolnerse Su Divina Majestad á la veneración de los fieles, de un modo solemne al Recorrido el Santo Rosario, dando la bendición al pueblo al final del piadoso ejercicio.

3º Que la fiesta del Santísimo Rosario, tan llena de gratísimos recuerdos y tan propia para mantener viva la confianza de los fieles en la protección de la Virgen María, se celebre con la mayor solemnidad posible, haciéndose también en dicha fiesta, donde las circunstancias lo permitan, la procesión pública tan recomendada en las encíclicas de León XIII rezando el Santo Rosario.

4º Que los señores Curas y encargados de iglesias lean al pueblo esta Nuestra Exhortación pastoral y le exalten á los que se anuncian exhortaciones de la devoción del Rosario y las indulgencias con que el Vicario de Jesucristo ha querido favorecer á los que asisten á estos piadosos actos en honor de la Santísima Virgen del Santo Rosario.

Desea que los CHOCOLATES EZQUERRA alzaran medalla de oro, ha cumplido la clientela.

INFORMACIONES SOCIALES

Las veladas del Centro

La Comisión de Espectáculos del Centro Obrero Católico en su deseo de proporcionar á los Socios el que pasa agradablemente las largas y monotonas noches del invierno, y así las de otoño, á costa de insignificante desembolso, y de dar todo género de facilidades á los que se acuerden de la devoción del Rosario y las indulgencias con que el Vicario de Jesucristo ha querido favorecer á los que asisten á estos piadosos actos en honor de la Santísima Virgen del Santo Rosario.

No discurse mal en teoría el señor don Amalio Jimeno; en efecto, un ministro es de consejo morimundo que gasta Romanones cuando tiene á bien un poco de optimismo.

Menos explícito y optimista que sus compañeros el ministro de Estado esquivó las preguntas de los periodistas, no atreviéndose á negar la existencia de las notas de tanto viene hablando la Prensa pero sin definir, tampoco á confirmarlas.

El señor ministro de Estado justifica su reserva diciendo que el silencio es la divisa de las asambleas, el más elemental de los deberes de los ministros que tienen á su cargo el peso y la responsabilidad de las relaciones exteriores.

No discurse mal en teoría el señor don Amalio Jimeno; en efecto, un ministro, debe saber callar y cuando habla, meter las palabras que diga. Maquívalo aconseja esta misma norma á los soberanos y en El Príncipe hay una ingeniosa consideración acerca de la norma ventaja que podría reparar á las Repúblicas el hecho de que sus soberanos fiesen á ratos sordo muerto.

Mis lectores pensaran, sin duda, que tenía la razón por arriba, el famoso político florentino y que seguramente habría resultado Maquívalo un primer ministro mucho más inteligente y hábil que el señor conde de Romanones.

Pero el hecho es que según el Gobierno, no pasa nada. Mas vale así porque nosotros auguramos y seguimos augurando que habrá ocurrido y ocurrirán muy serios trastornos de pasar algo que ciertos políticos deseaban que pasase y que la opinión española no consentirá que pase y, para secundarla estamos dispuestos muchos a formar con nuestros cuerpos una patriótica trinchera de salvaguardia nacional.

Conste, pues, que si nadie pasa, se debe á la prontitud con que los buenos españoles han acudiido á la cita.

De las manifestaciones de los señores ministros parece desprenderse que la neutralidad española consiguió de momento, una nueva victoria.

Conviene vivir preparado, porque el enemigo continúa dentro de casa, y en particular no cotizan otros éxitos que aquellos que se saben consolidar.

JOYAS DE OCASIÓN

Estación 24

Pendientes de 3 pesetas á ssia reales.

Imprescibles de 1'50 á tres reales.

Sortijas para señora de 3 pesetas á seis reales.

Preciosas sortijas de 6, 8 y 10 á 3, 4 y 5 pesetas.

Cadenitas cortas con cruz de 3 pesetas á 1'75.

Pendientes que valen 7, 8 y 12 pesetas á 3'50 y 5 pesetas.

Infinidad de preciosas joyas económicas para regalo.

Relojes á mitad de su precio.

Pulseras esclavas con piedras color á 2 pesetas.

Otro artista vasco

Joaquín Errandonea

Gabiola, Bernardo de Gabiola, es Director de Banda tan distinguido ó critico (hace algunos años) que quisiera tan fina nos dió á conocer, el primer organista oficial de España y de entre los primeros en el magnífico instrumento en el orden musical, ese vizcaíno tan valioso como modesto, que estúdiasticamente se adhiere á idea tan generosa y elevada como la de prestar homenaje al precioso músico alaves Goicoechea (q. e. p. d.) y accede á la inauguración de modesto órgano de modesta iglesia, como en el más suntuoso templo, el gran Profesor del Conservatorio nos dijo, hace ya algún tiempo un grupo de devotos suyos: «Tengo mucho empeño en que conozcan ustedes y organ á un discípulo de mi clase de órgano, Joaquín Errandonea, natural de Oyarzun, y que en el último curso y exámenes ha obtenido Diploma de Honor, preciada distinción de la que no se había hecho aún uso en el Conservatorio. Vaya á ver si puede dar en el mes de Septiembre, una audición de órgano, en la Iglesia de Santa María, en Donostia».

«Encantados de la vida—contestamos todos al unisono más perfecto.

Trascurre el tiempo y no sabíamos mas de eso... Eso Gabiola, pensaba yo, tan gran músico como buen amigo, tan inquieto como activo... tan bohemio por su condición de artista, se ha olvidado de lo que nos prometió.

Pero no, no ha sido así, el lunes de esta semana tuvimos el gusto de oír á Errandonea, ejecutando al solemne órgano de Santa María Ederra, en San Sebastián.

Cumplió Gabiola su palabra y se le devuelve su buena fama y reputación con todos los pronunciamientos favorables, como dicen en los Tribunales de Justicia.

Es Errandonea un tipo digno de estudio. Calefato que no pasará de los veinte años, alto, seco, nervioso, de mirada inteligente, se describe él al artista fino.

Desde muy joven se revelaba en él, el artista, estudió de músico, lo que se puede aprender en un pueblo, sus aficiones por el clínico arte iban siempre en crecimiento, pero hijo sumiso, se sometía á su excelente padre, quien cuidando desconfiando por su excesivo cariño á Joaquín, pidió éste llegar á ser un verdadero profesional, lo quería dedicar á los asuntos comerciales de la casa.

Pero al fin el músico se reveló contra el comerciante. Joaquín Errandonea abandonaba un campo prosaico sin duda, pero quizás más fructuoso, por los ideales del arte, que si dala lares, también en él á veces se encuentran espíritus.

La audición de órgano por Errandonea tenía el siguiente programa:

1º Preludio y fuga en mi bemol.—Bach.

2º Primer coral.—César Franck.

3º Passacaglia en do menor.—Bach.

4º Final.—Widor.

Errandonea interpretó todo ello con gran propiedad y depurado gusto.

El numerosísimo público, entre el cual se veían distinguidísimos músicos y organistas, y notablemente aficionados, contuvo su entusiasmo y sus aplausos por la santidad del lugar. En lo demás se rompen las manos á fuerza de aplaudir, si es en un salón ó teatro el concierto.

Y es que Errandonea además del dominio que del órgano posee y de su limpieza en el tocar, se amolda, sabe dar la interpretación necesaria á las obras de aquel organista Juan Sebastián Bach, aquel gran meritísimo de aquellos tiempos, como á las producciones del coloso de nuestros tiempos, César Franck, que era grande en todo, en el órgano, en el coro, en la orquesta, en la banda.

El discípulo de Gabiola terminó su concierto con la obra anuncuada de Widor. Fue la coronación de programa tan encogido en la audición verificada.

Después de breves momentos de descanso, el maestro Gabiola tocó en honor de su discípulo Errandonea las obras siguientes:

1º Toccata y fuga en re menor.—Bach.

2º Tercer Coral.—Frank.

3º Allegro de la primera Sinfonía.—Widor.

Excusado es decir como tocaría, es decir como tocó Gabiola, que es lo que es.

Se pidió con anticipación, al hijo de Bertriz, que tocase ó incluyera en el programa, su profunda composición ejecutada últimamente en Vitoria, hace muy pocos días, en el concierto homenaje al finado buen Goicoechea (q. e. p. d.).

Dicha composición se titula «Impresión». Imposible convencer y seducir al autor, Gabiola.

Así es el hombre.

Y para terminar: Gran organista es Gabiola. De Errandonea, después que le oímos, es exactamente aplicable á Joaquín, el «Tu llegas».

Yo felicito sinceramente á Gabiola y á Errandonea, al maestro y al discípulo, á sus venturosos padres, al alumno y al profesor, al vizcaino y al guipuzcoano, y me felicito también muy sinceramente después de haber oido audición en Santa María, de que la provincia, la región, España, separadas hace muy pocas días, que en Oyarzun se sigue por Errandonea, la tradición de Joanes de Larrumbide, distinguido organista y compositor del siglo XIV también oyarrua.

Un amante del país vasco-navarro.

El nuevo Teatro

En la ferriera de los señores hijos de Guinea se han hecho hoy las siguientes inscripciones de participaciones de 100 pesetas para la construcción del nuevo teatro.

Don J. M. de A. 20 participaciones, don E. G. 2, don Gabriel Martínez de Aragón 5, don S. M. 15, don L. A. L. 5, don José Saltó 15, don Ramón Mendivil 5, don P. A. 2, señor marqués de Casajar 50.

Nota. El próximo sábado dia 16 del corriente, quedará definitivamente cerrada la suscripción de las participacio-

CONFERENCIAS DE LAS CINCO DE LA TARDE**Extranjero-Madrid-Provincias-Vitoria****El día político**

POR TELÉFONO

Madrid, 4, 5 tarde.

Manifestaciones de Villanueva -

va

«El Debate», recoge hoy unas manifestaciones que ha hecho á uno de sus redactores el presidente del Congreso señor Villanueva.

Este es partidario de la neutralidad opinando que en este extremo deben estar de acuerdo todos los españoles aun aquellos que ejerzan el Poder Púlico.

Considera que es temerario perder el tiempo en esta clase de polémicas que se han suscitado estos días, y dice que debemos dedicarnos de lleno al trabajo y á la defensa de la Patria.

Otro artículo del marqués de Polavieja

El mismo periódico publica hoy un artículo del marqués de Polavieja, en el que refuta los puntos del discurso del señor Maura.

Se muestra partidario del criterio de neutralidad sostenido por el señor Dato.

Insiste en sospechar en las maquinaciones del conde de Romanones.

Dice después que no desistirá de su campaña en pro de la neutralidad aunque algunas veces se le considere gubernamental y otras revolucionario pues lo que importa añade, es el interés de la patria.

La prensa y Echegaray

Toda la prensa de la corte dedica grandes artículos al señor Echegaray con motivo de su fallecimiento.

El rey ha enviado á la viuda un expresivo telegrama de pésame.

Esta mañana estuvieron en el domicilio del fallecido los señores Alba y Burell para dar el pésame á la familia.

El entierro se celebrará mañana á las tres de la tarde.

Al cadáver se le otorgaron honores de capitán general.

Todavía no se sabe donde se expondrá aquél, pero probablemente se hará en la Academia Española ó en el Ateneo.

MISCELLANEA DE LA GUERRA

POR TELÉFONO

Madrid, 5 tarde.

Juicios rusos sobre el ataque búlgaro contra Rumanía

Beslín.—El «Lokal Anzeiger», comunica de Estocolmo que el «Rjetsh», califica los actuales combates en el frente rumano como luchas de avance.

El periódico «Djea», expresa su disgusto sobre el Estado Mayor rumano, que solo concentra sus operaciones sobre Sisabeburgen, mostrándose sin interés alguno por la frontera búlgara.

Los ataques de los zeppelines

Colonia.—Desde Rotterdam le comunican á la «Gaceta», de Colonia que habiendo aumentado en la última temporada los ataques de zeppelines contra las poblaciones costeras de Inglaterra y Escocia, el Gobierno inglés, accediendo á la petición del partido obrero, ordenó el cierre de las fábricas de municiones de Castan, Hull, Dundee y Brighton y su instalación en la costa Occidental de Escocia.

Ejercicio del archiduque Carlos.—En los Cárpatos fracasó un intento de asalto ruso en el monte Kapu.

Al Oeste de Kapu sigue la lucha.

Frente báltico.—En el Dobruja, sosteniendo combates victoriosos, han avanzado de nuevo las tropas germano-turcas Iúzgas.

Frente de Macedonia: Actividad de la lucha á ambos lados del lago Otranto, en el frente de Mogrino al Este del Verdar.

Combates de infantería al Oeste del barranco de Souville.

Frente oriental.—Ejército del príncipe Leopoldo.—No ha cambiado la situación.

Ejercicio del archiduque Carlos.—En los Cárpatos fracasó un intento de asalto ruso en el monte Kapu.

Al Oeste de Kapu sigue la lucha.

Frente báltico.—En el Dobruja, sosteniendo combates victoriosos, han avanzado de nuevo las tropas germano-turcas Iúzgas.

Frente de Macedonia: Actividad de la lucha á ambos lados del lago Otranto, en el frente de Mogrino al Este del Verdar.

Al Norte de Dagarsk Planície, como asimismo en Kukwrunz y en Kobin, fueron rechazados repetidos y fuertes ataques enemigos.

Las tropas búlgaras han ocupado Cavalla.

RUSIA

Comunicado ruso

Petrogrado.—El comunicado oficial del Gran Cuartel general se expresa á este tenor:

«No ha cambiado la situación en el frente occidental.

Frente del Cáucaso.—En la región Oeste de Kighi, las tribus hostiles kurias muestran mayor actividad.

En la región de Hamadan, en el valle del río Sablanchai, nuestras destacadamente á la semana de abstinencia de carne, los mardes, miércoles, jueves y viernes.

En estos días no es permitida en todo el imperio la venta de carne.

De la entrada de Rumanía en la guerra

Berlín.—El periódico «Berliner Lokalzeitung», comunica de Estocolmo:

La prensa rusa se muestra de nuevo sumamente fría hacia Rumanía.

El «Rjetsh», opina que no debe olvidarse que la entrada de Rumanía en la contienda no ha sido dictada por ningún amor hacia Rusia Rumanía, dice, hace su guerra.

Los rumores acogidos en San Petersburgo de que Rusia ha ofrecido la cesión de la Besarabia son oficialmente contradichos con energía.

Agrega el periódico que, fuera de Siebenburgen, se le ha dejado á Rumanía mano libre con respecto á una parte del Banat. Tampoco han sido hechas concesiones de ninguna clase en la Bukovina.

Los franceses han conservado integralmente todo el terreno ocupado.

Al Sur del Somme, los franceses,

Los comentarios militares del «Djea», aconsejan á Ramadán no se decide á un avance á ciegas en Hungría, lo que sería fatal para todo el ejército, pues el único objetivo de operaciones es Bulgaria.

Por lo tanto, existen ya todos los síntomas de desconfianza entre los nuestros aliados.

La conferencia del Danubio

Budapest.—Hoy se ha inaugurado solemnemente la conferencia del Danubio, con asistencia de unos 800 delegados, entre ellos más de 200 del Imperio alemán.

Considera que es temerario perder el tiempo en esta clase de polémicas que se han suscitado estos días, y dice que debemos dedicarnos de lleno al trabajo y á la defensa de la Patria.

Otro artículo del marqués de Polavieja

El mismo periódico publica hoy un artículo del marqués de Polavieja, en el que refuta los puntos del discurso del señor Maura.

Se muestra partidario del criterio de neutralidad sostenido por el señor Dato.

Insiste en sospechar en las maquinaciones del conde de Romanones.

Dice después que no desistirá de su campaña en pro de la neutralidad aunque algunas veces se le considere gubernamental y otras revolucionario pues lo que importa añade, es el interés de la patria.

Hoy acompañados del Alcalde han visitado todas las dependencias del ayuntamiento y las cocinas económicas de cuya organización hicieron grandeselogios.

En la estación fueron recibidas las comisiones por el alcalde accidental señor Herreros de Tejada y una comisión de concejales del ayuntamiento logroñés.

Hoy acompañados del Alcalde han visitado todas las dependencias del ayuntamiento y las cocinas económicas de cuya organización hicieron grandeselogios.

En la estación fueron recibidas las comisiones por el alcalde accidental señor Herreros de Tejada y una comisión de concejales del ayuntamiento logroñés.

Hoy acompañados del Alcalde han visitado todas las dependencias del ayuntamiento y las cocinas económicas de cuya organización hicieron grandeselogios.

En la estación fueron recibidas las comisiones por el alcalde accidental señor Herreros de Tejada y una comisión de concejales del ayuntamiento logroñés.

Hoy acompañados del Alcalde han visitado todas las dependencias del ayuntamiento y las cocinas económicas de cuya organización hicieron grandeselogios.

En la estación fueron recibidas las comisiones por el alcalde accidental señor Herreros de Tejada y una comisión de concejales del ayuntamiento logroñés.

Hoy acompañados del Alcalde han visitado todas las dependencias del ayuntamiento y las cocinas económicas de cuya organización hicieron grandeselogios.

En la estación fueron recibidas las comisiones por el alcalde accidental señor Herreros de Tejada y una comisión de concejales del ayuntamiento logroñés.

Hoy acompañados del Alcalde han visitado todas las dependencias del ayuntamiento y las cocinas económicas de cuya organización hicieron grandeselogios.

En la estación fueron recibidas las comisiones por el alcalde accidental señor Herreros de Tejada y una comisión de concejales del ayuntamiento logroñés.

Hoy acompañados del Alcalde han visitado todas las dependencias del ayuntamiento y las cocinas económicas de cuya organización hicieron grandeselogios.

En la estación fueron recibidas las comisiones por el alcalde accidental señor Herreros de Tejada y una comisión de concejales del ayuntamiento logroñés.

Hoy acompañados del Alcalde han visitado todas las dependencias del ayuntamiento y las cocinas económicas de cuya organización hicieron grandeselog

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo, etc.) Evita los cólicos del riñón e hígado expulsando los cálculos y arenillas.

BALNEARIO montado con arreglo á las modernas exigencias.--Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

HOSPEDAJE á precios económicos para familias de posición modesta.

ITINERARIO.--En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de auto por la tarde y de coche por la mañana.

Pérdida

En el paseo de la Florida, de tres recientes, de pista de la Concepción, el Pilar y Santa Teresa, está con las iniciativas T. V. Se gratificará á quien las entregue en esta Administración. 1117

Academia de 2.º Enseñanza

COMERCIO Y MAGISTERIO

Director: D. Miguel Fz. y Dans

Habrá las clases desde 1.º de Octubre Segunda enseñanza: Repaso de las asignaturas del Bachillerato.

Comercio: Preparación para obtener los títulos de Perito y Profesor mercantil.

Magisterio: Repaso de las asignaturas concernientes á dicha carrera y preparación para Oposiciones á Escuelas.

Oposiciones: Preparación para el ingreso en Aduanas, Correos y Telégrafos, Academias Militares, Escuelas Especiales.

Lecciones especiales de Matemáticas: Álgebra internas y externas.

Diríjanse informes al Director Estación, 55, entre la 1.º y 2.º VITORIA.

Vinos, Cognac y Champagne PEDRO DOMEQ

Jerez de la Frontera

Representante: José G. de Retana

Independencia 8.—VITORIA

Automóvil

para niños se vende uno nuevo puede verse en la calle Oriente. Dirán razón en la calle de San Antonio n.º 5—tienda. 1002

Señores Sacerdotes

Quieren vestirlos y comprar ornamentos baratos y baratos. Pedir muestra a J. Aramburu, Esmeralda 11, Vitoria, o frente al convento de Mendieta.

(Francia) Estaré en Vitoria fijamente dentro de los primeros y terceros meses de mes que habrá Filao.

José Aramburu

ESTACIÓN 11 1.º

Se vende

Por no poderios atender su dueño 3 boliques, 3 coches; una berlina, una victoria y un familiar, tres carros, para uno, dos, y tres caballerías, todos ellos en muy buen uso.

Para informes dirigirse a don Antonio F. Velázquez, en Puentelarrá (Alava).

1012 / 31 8

TRASPASO

En la importante villa de Eibar se traspasa comercio acreditado, gastos locales, pocos gastos. Utilidades brutas: pesetas de 12.000 pesetas. Diríjase T. A. Apartado 17, Bilbao. 1114 / mi 1.

Ayuntamiento Comunal de Vitoria

EDICTO

El Regidor en cargo de Algaraz y Montero Mayor con plenamente autorizado, admite proposiciones hasta las doce de la mañana del martes 19 del corriente para el diseño y aprovechamiento de cierto terreno y cinco áboles situados en el terreno cedido al señor Augustin en el Prado para construcción de hotel.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la oficina de la dirección de los servicios públicos donde podrán enterarse los que deseen tomar parte en la licitación.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado depositándolas en el banzón que al efecto le ha establecido en la Casa Consistorial antes de la hora indicada.

Para tomar parte en la subasta se acompañará además de la cédula personal, certificado que acredite haberse depositado en la Tesorería Municipal la cantidad de quince pesetas por cada lote o noventa pesetas por los seis lotes en que están divididos los expresados artículos.

Vitoria 9 de Septiembre de 1916.—El Regidor en cargo de Algaraz y Montero Mayor, Simón Hernández.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don.... vecino de.... habiendo hecho el depósito que indica la adjunta hoja, se compromete al derribo y aprovechamiento del lote primero por la cantidad de.... pesetas.... céntimos; del lote 2.º por la de.... pesetas.... céntimos; del lote 3.º por la de.... pesetas.... céntimos; del lote 4.º por la de.... pesetas.... céntimos; del lote 5.º por la de.... pesetas.... céntimos; y del lote 6.º por la de.... pesetas.... céntimos.

(Fecha y firma del proponente)

FABRICACION LASERRE IRUEGAS

de toda clase de chapas para ornamentación de muebles, clavos de fantasía para tapicería, chinchones y toda clase de estampados. DEUSTO (Bilbao). Luzares 8. 1016

LIBRERIA SIN ESPINA-CRUZ ROJA

De la Caja Brusa y C. Probadas, inferiores.

Venta permanente



Se arreglan y componen todos los sistemas de máquinas para coser, con garantía de verdad, en precios económicos.

Se venden agujas y piezas sueltas para toda clase de máquinas a precios muy baratos. Se cambian y compran máquinas en buen uso.

Calle del Arca, número 5, 1.º derecha VITORIA



Golocación de capitales

OPERACIONES HIPOTÉCARIAS Compra-venta de casas, solares y fincas rústicas.

Sociedad de los Procuradores de los Tribunales Ricardo S. de Santamaría, Cercas Altas 11—Teléfono 1422 VITORIA

SE NECESITA

Se necesita aprendiz de modista. Razón en esta administración. 999 / 15—1

Retuerto y Rodriguez

Oculista del Asilo y Hospicio

: : Gratis á los pobres : :

POSTAS 30, 2.º

Dña Josefa Salaverri

hermana del Ortopedista de Bilbao don Fermín Salaverri, se ha trasladado á la calle de la Estación, número 2, 2.º izquierdo, donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de normas y bajas ventanas.

En esta casa encontrarán el braguero tan conocido sistema Salaverri. No es una exhibición de toda clase de artículos de moda y orgánicos.

Fotografía INDEPENDENCIA 6, BAJO

Fotografías de todas clases grupos retratos para carné y billetes kilométricos; especialidad en ampliaciones; se garantiza su conservación y precio: 6 postales 5 pesetas.

INDEPENDENCIA 6, BAJO

Venta de casa

con huerta, en el paseo de Cervantes, cerca del mineral.

Razón en la misma casa. 1013—30 8

Colegio del Sagrado Corazón

VITORIA

Paseo de la Senda

PRIMERA ENSEÑANZA Y COMERCIO

SEGUNDA ENSEÑANZA OFICIAL

Ámbito interno y exterior. —Abre el curso el 1.º de Septiembre. 1008 / 28 5

Se necesitan

Cortadoras. Informar en esta administración.

1014

Subasta de una casa

En la oficina del Procurador y Corredor de Comercio con Pedro Ustarroz, y a las 10.00 de la mañana del día 21 de Septiembre de 1916, se venderá en pública y extrajudicial subasta la casa número 54 con su huerta de la calle de la Florida de esta ciudad.

El pliego de condiciones y título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha oficina.

1108 / 20 8

Venta

En la oficina del que suscribe, San Antonio, número, 17, bajo, a las once de la mañana del día 21 del mes actual, se venderán en pública y extrajudicial subasta, una heredad rodeada de valioso sitio en Vitoria y su término de Triana y Camino de las Trillas, muy cerca de la Plaza de Toros. El pliego de condiciones, estará de manifiesto en dicha oficina.

Vitoria 12 de Septiembre de 1916.—Pascual de Ganachuz. 1111—20 8

Oficiales y aprendices

de astillero. Informar en esta administración. 1112

Hojas Brabant

Vendo 5 del N.º 0. al precio único de 125 pesetas. Pueden verlo en la calle de Oriente de Zaragoza número 30, 2.º Vitoria.

Hectógrafo Progreso

Para obtener Copias: se vende uno; en esta imprenta puede verse.

FABRICACION LASERRE IRUEGAS

de toda clase de chapas para ornamentación de muebles, clavos de fantasía para tapicería, chinchones y toda clase de estampados. DEUSTO (Bilbao). Luzares 8. 1016

LIBRERIA SIN ESPINA-CRUZ ROJA

De la Caja Brusa y C. Probadas, inferiores.

ULTRAMARINAS Y F BRICA DE CHOCOLATES

de

SECUNDINO LARREA

2-CORRIERA-2-VITORIA

Se elaboran taras de encargo á vista y gusto del cliente

Cacaos, Azúcares, Canelas y Cafés

POLVOS DENTÍFRICOS CALBER
Origenados, Aromáticos, Reivocantes y Balsámicos
Los dientes blancos como la perla. Las encías rosadas sanaísimas y el aliento más fresco que el agua. Los dientes blancos como el maíz, aparecen en la sonrisa cuando se usan los polvos dentífricos CALBER.

El oxígeno que estos polvos dejan después de su uso purifica y vigoriza toda la boca, remueve todo el tartaro hasta hacerlo desaparecer y fortalece los tejidos. Los polvos dentífricos CALBER limpian la pureza, rechazando la apnea a iniciarse. Puede decirse que los polvos dentífricos CALBER son el oxígeno activo, muy superior á todos los demás dentífricos, porque purifica como la Naturaleza, oxigenando todas las impurezas. Es un agente natural y enteramente inocuo para los dientes. Los pone en blancos y en la menor sustancia arrastra.

Compre usted en seguida y recomendará á todo el mundo!

Depositario en Vitoria.—Droguería de don Eustaquio Buesa calle de la Estación 2.—De venta: Droguerías de don Ricardo Buesa y en todas las demás droguerías, perfumerías y farmacias bien surtidas.

NUEVA PREPARATORIA ARCA 7 II.—VITORIA

Sección de Correos DIRIGIDA POR Don Jesús de Castro

Del cuerpo de Correos por oposición. Interventor de la Admón. pral. de Vitoria.

PROFESORADO

Don José de Castro.—Legislación de Correos, Geografía Postal y Universal.

Don José Junquera, Teniente Coronel de Artillería.

Don Benito Molas.—Capitán de Artillería.

Don Ramón López Andueza, Ex-profesor de Berlitz Schools.—Francés.

Don Ramiro de Castro, de la facultad de Derecho y Ciencias sociales.—Gramática, Análisis gramatical y literaria.

Convocatorias anuales, edad para tomar parte en las oposiciones de 16 á 30 años.

En esta academia fué preparado en el Chopo, el alumno D. José Júarez y Zumeiza.

Para más informes dirigirse á la Academia

LABRADORES

Asegurad vuestras cosechas contra el pedrisco y vuestros ganados contra la muerte de la sociedad La Agrícola Española. Los que aseguran sus cosechas en esta sociedad, podrán solicitar de la misma un préstamo que no pase de 1.500 pesetas por un plazo de seis meses, al interés de cinco y medio por ciento anual, siendo condición indispensable para solicitar el préstamo, el llevar tres meses asegurado.

Así que los labradores que puedan necesitar hoy 6 maizadas una cantidad de cien docientos ó trecientos duros deben apresurarse á ingresar en «La Agrícola Española», para que no le suceda que este año los vendedores, si necesitan dinero, no puedan solicitar de «La Agrícola Española» por no llevar tres meses de asegurado. Es seguro que muchos de los labradores que lean este anuncio necesitarán hoy algunos cientos de pesetas, para pago de abonos, nitratos, maquinaria y gastos de recolección, y no tendrán quien los preste ó se encuentren con que algunos les prestarán con la condición de venderles sus frutos luego de la recolección á precios bajos, con lo que se perjudican en gran medida. Todo esto podrán evitar los labradores previsores que aseguran sus frutos de todas clases en «La Agrícola Española» Sociedad protectora de agricultores.

Esta sociedad domiciliada en Barcelona, tiene representantes en los principales pueblos de Navarra y Álava.

Oficinas en Pamplona, Plaza del Conde, número 1. El teléfono 1-11-11.

Los CHOCOLATES EZQUERRA

SON LOS UNICOS que en la Exposición de Vitoria de 1916 obtuvieron

Medalla de Oro, LA MAS ALTA RECOMPENSA que se concedió á dicha industria.</p

